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Συγκρατημένα αισιόδοξος εμφ αγια9^Ρ 0 πρωθυπουργός για την πορεία xqq οικονομίας εγκα ι|

Με αισιόδοξους τόνους, αλλά υπό προϋποθέσεις, περιέ. 
γράψε τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας ο πρω
θυπουργός, κ. Α  Παπανδρέου, κατά την εναρκτήρια ομι. 
Αία του στην 59η Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης. Παράλλη- 
λα, όμως, ο πρωθυπουργός δεν παρέλειψε να επισημάνει 
ότι απαιτείται αυστηρή εφαρμογή της οικονομικής πολιτι
κής που εφαρμόζεται, η οποία έχει ως κύριο στόχο «για 
μακρό διάστημα ακόμη» τη μείωση των δημοσιονομικών 
ανισορροπιών και την καταπολέμηση του πληθωρισμού.

Ο κ. Παπανδρέου υπογράμμισε ότι η αισιοδοξία επιτρέ
πεται επειδή «η κυβέρνηση πέτυχε να αναστρέψει τις τά
σεις αποδιάρθρωσης της οικονομίας και αποκατέστησε 
την εμπιστοσύνη», ενώ «η δημιουργία στέρεου κλίματος

έχει δημιουργήσει συνθήκες για μια πολιτική με μακρο
πρόθεσμο οραματισμό». Ωστόσο, ο κ. Παπανδρέου υπο
γράμμισε ότι «τα αισιόδοξα μηνύματα δεν πρέπει να οδη
γήσουν σε εφησυχασμό, γιατί τα προβλήματα είναι σοβα
ρά» και υπογράμμισε ότι δεν θα υπάρξει αλλαγή στη μα
κροοικονομική πολιτική της κυβέρνησης, αλλά «εμπλουτι
σμός της προς την κατεύθυνση του μετασχηματισμού και 
της ανάπτυξης». Πρόβλεψε, επίσης, ότι το 1994 θα είναι 
*χρονιά βελτίωσης όλων των μεγεθών», ενώ οροθέτησε 
το 1995 ως «μια δύσκολη χρονιά, από την έκβαση της ο
ποίας θα εξαρτηθεί η πορεία της οικονομίας στα επόμενα 
χρόνια».

¡βναφερόμενος στην εισοδηματική πολιτική, ο πρω

θυπουργός ανέφερε 
πρώτη διετία του προγραΜΗ  
για την άσκηση μιας «πιο άν, , /, ' I /? *
ακόμη την ανάγκη να ε φ α ρ μ β Η ^ Η |Η Κ ϋ ς  το πρό
γραμμα σύγκλισης και απηύθυνε^Χηηΐπ) για «εμμονή, 
σωστό σχεδίασμά και κοινωνική συμμετοχή και συναίνε
ση», ώστε να αντιμετωπιστούν τα μεγάλα προβλήματα του 
δημοσίου τομέα

Ο κ. Παπανδρέου αναφέρθηκε εκτενώς στο αναπτυξιακό 
πρόγραμμα της κυβέρνησης και την κατασκευή των μεγά
λων έργων, ενώ κατηγόρησε τη Ν.Δ. ό τ ι«παίζει το παιχνί
δι της υπονόμευσης των θυσιών του Ελληνα».Τα κύρια ση
μεία της ομιλίας του πρωθυπουργού έχουν ως εξής:
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Η σημερινή ευκαιρία να εκθέσω στον ελληνικό λαό 
και ιδιαίτερα στον κόσμο της Βόρειας Ελλάδας τις  ε
ξελ ίξεις  και τ ις  προοπτικές στην οικονομία μας, μου 
επιτρέπει να μεταφέρω τρία σημαντικά μηνύματα: 

Μέσα σε λιγότερο απο ένα  χρόνο έχουμε πετύχει 
vg αναστρέψουμε τις  τάσεις αποδιάρθρωστκ που να- 
ράκτηριζαν την οικονομώ που παραλαβαμε Αποδεί- 
ξαμε o n  η οικονομική μας πολίτικη μπορεί να αποδώ
σει γρήγορα, σοβαρα και ορατά αποτελέσματα, με 
σεβασμό τω ν κοινωνικών ευαισθησιών και τω ν συναι
νετικώ ν διαδικασιών. Το παιχνίδι κερδήθηκε._Η εμπι- 
στοσύνη έχει αποκατασταθει. η αναγνωριση~ίών υ ε- 

χακων αποτελεσμάτων τη ς Οπεύθυνης πολιτικής, που 
χαράξαμε και εφαρμόσαμε στον οικονομικό τομέα, 
δεν μπορεί να αμφισβητηθεί 

Η δημιουργία ενός στερεού κλίματος στο μέτωπο 
της σταθεροποίησης έχει δημιουργήσει πλέον συνθή
κες, με τις  o n a fffijunopouue να οικοδομήσουμε πα- 
ράλληλα, μια πθ»πκή με ιιακοοποοθεσιιο οραυατι- 

■υμύ. AUIÚ αποτελεί το δεύτερο κεντρικό μήνυμα, που' 
"ρΤσιγουριά μπορώ σήμερα να σας μεταφέρω.

Βρισκόμαστε σε μια καμπή, όπου καθημερινά οι οι
κονομικές δυνάμεις οι ίδιες φαίνεται να αναπτύσσο
νται και να ισχυροποιούνται Οι συνθήκες για μια πιο 

Λ /το ν η  αναπτυξιακή πολιτική είναι πλέον ώριμες, 
/κω ρ ίς , με κανένα τρόπο, να χαλαρώσουμε τη ν προ- 
[Γσπαθεια τη ς σταθεροποίησης, είμαστε αποφασισμέ- 
|ν ο ι να περάσουμε σε πολιτικές που θα ενισχυσουν το  
Ιραραγω γικό σύστημα, τη ν παραγωγικότητα. Θα δημι- 
ουργηθούν θέσεις απασχόλησης και θα ξεκολλήσουν 
τη ν οικονομία από τη  στασιμότητα τω ν τελευταίω ν 
χρόνων.

Προνομιακή θέση
ρ τρ ίτο  μήνυμα είναι ότ ι ο χώοοο τηο Βόρειαο 

„  όδας, μετά  τη ν απελευθέρωση του α π ο τη ν κ ΐ^ - 
γ ιό  ιΑόιγυμυ ιω ^ μκΐΙΙΠδλέμικω ν δεκαετιώ ν και τη  
μερική ομαλοπο'ιηση τω ν βαλκανικών οικονομιών, έ 
χ ε ι προνομιακή θέση στην πορεία αυτή. Ηδη, τα  ση
μάδια μιας σημαντικής δυναμικής αξιοποίησης των 
ευκαιριών που προοφερονται είναι ορατό. Η δυναμική 
αυτή και αποφασιστικής σ τήριξή τη ς από την κυβέρνη
σή μας θα έχει ορβαρες θ ε τ ικ ή  προεκτάσεις και για 
το  σύνολο τη ς χώρας, θ α  επιτρεψει τη  δημιουργία ε
νός m o συνεκτικού ιστού που θα λειτουργεί αμφιδρο- 
μα, ενσωματώνοντας όλο και μεγαλύτερα τμήματα 
τη ς εθνικής οικονομίας στα δυναμικά οφέλη τη ς ανά
πτυξης.

Τις τρ εις αυτές σημαντικότατες εξελ ίξεις  τις  αντι
μετωπίζουμε ω ς σοβαρές ευκαιρίες στο σχεδίασμά 
τη ς πολιτικής μας για  τα  επόμενα χρόνια Αν jcufetp- 
νηση και κοινωνικό σύνολο ακολοϋθήσομμε*μια 
συστηματική και απαρέγκλιτη γραμμή, η φάση 1994- 
95 θα οδηγήσει σε μια νέα περίοδο, με νέα  ποιοτικά 
χαρακτηριστικά, με ισχυρότερη παραγωγική βάση και 
κυρίως με προοπτική και εμπιστοσύνη για τους κατα
ναλω τές, τους παραγωγούς, τους επενδυτές.

Είναι ανάγκη όμως να τονίσω, όπ τα  αισιόδοξα μη
νύματα δεν πρεπει να οδηγήσουν στον εφησυχασμό. 
Είμαστε σ' ένα δρόμο στον οτίοίο ή έπίπόνη πρδσπά- 
θεια αποδίδει καρπούς, αλλά που αν εγκαταλειφθεί, 
fly  ακυρώσει aura  τα  θετυάι αποτελέσματα. Η πολίτι
κη μας για τη  μείωση τω ν δημοσιονομικών ανισορρο
πιών και τη ν καταπολέμηση του πληθωρισμού θα α- 
ποτελέσει για μακρό διάστημα στόχο πρώτης προτε
ραιότητας για τη ν κυβέρνηση. Αν σήμερα έχουμε αι
σιοδοξία, είναι όχι για τί τα  μηνύματα επιτρέπουν μια 
αλλαγή στην πορεία της μακροοικονομικής μας πολι
τικής, αλλα για τί οι συνθήκες επιτρέπουν τον ε 
μπλουτισμό τω ν προσπαθειών μας προς την κατεύ
θυνση του μετασχημαπσμού και τη ς  ανάπτυξης.

Παρά τα  όσα λέγονται, είναι πλέον σαφές, ό η  η χώ
ρα εισέρχεται σε μια περίοδο καμπής. Το 1994 θα εί
ναι χρονιά βελτίωσης όλων τω ν μεγεθώ ν. Ανάκαμψη 
του ΑΕΠ, περιορισμός του πληθωρισμού, επενδυτική 
επέκταση και βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των 
εργαζομένων. Ουσιαστικά, τη  χρονιά αυτή οικοδομεί-

ται κάτω από δύσκολες συνθήκες, η επαναφορά της 
οικονομίας σε ισορροπία-

Στο θέμα του πληθωρισμού, καταπολεμήσαμε τις  
πληθωριστικές τάσεις της οικονομίας με συνετούς 
συνδυασμούς π ολιτρΚ· 0  πληθωρισμός όχι μόνο 
συγκροτήθηκε, αλλα και μειώθηκε. Στη διάρκεια του 
έτους ο ρυθμός π λΐβ ^σ μ ο υ  σε μέσα επίπεδα θα πέ
σει κατά 3,5 π ερίποι® Ρήδες κάτω από το  αντίστοιχο 
μέγεθος του 1993. θελιά όμως να τονίσω όπ παρά τις  
βελτιώσεις, η μάχη φΜ πληθωρισμού δεν έχει ακόμα 
κερδηθεί. θα  συνε®ουΡε με την ίδια ένταση η ς 
προσπάθειές μας σ τί μέτωπο αυτό, με προσεκτική 
χρησιμοποίηση όλω\®Ρ^ εργαλείων που έχουμε στη 
διάθεσή μας και ιδιαίτερα τη  νομισμαηκή και δημο
σιονομικήπολιτική. Η ρ

θεωρώ πολύ σημαίρκα τα  επιτεύγματα στη διαχεί
ριση των δημοσιονοφω ν μεγεθών, γιατί είναι απο
φασιστικά και για πολλές άλλε<} εξελίξεις  στην οικο
νομία. Η δημοσιονομιΗ πολιτική έτσι όπως την ασκή
σαμε, δεν εχει α π λι*. σταθεροποιητικό χαρακτήρα 
Εχει παράλληλα ισχϋρή κοινωνική και αναπτυξιακή 
διάσταση. Σηματοδότησε το  τέλος της μονόπλευρης 
επιβάρυνσης των μισθωτών και τη ν απαρχή μιας 
συμμέτοχης ευρύτερων στρωμάτων στη χρηματοδό
τηση τω ν συλλογικώ νραγκώ ν χωρίς να αυξηθούν οι 
θεσμοθετημένες φορολογικές υποχρεώσεις, θ α  ήθε
λα να θυμίσω όπ τον περασμένο Οκτώβριο τα  εργα
λεία  τη ς δημοσιονομικής πολιτικής ήταν διαλυμένα α
πό τις  πολιτικές ειρλογές της Νέας Δημοκρατίας και 
την ευνοιοκρ,ατικήί^ορολογικη πολίτικη της. Μέσα σε 
λίγους μήνες, με τιςίφορολογικές διατάξεις που θε
σπίσαμε, τη ν κινητοποίηση τω ν φοροτεχνικών υπηρε
σιών, τα  μέτρα αναδιοργάνωσης και το  κλίμα αποφα
σιστικότητας στην εφαρμογή τω ν υφιστάμενων νό
μων ο ι ρυθμοί αύξησης των εσόδων του Κράτους έ
φτασαν σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα που θα συνε
χιστούν και τους επόμενους μήνες.

Το σημαντικό αποτέλεσμα αυτών τω ν εξελίξεω ν εί
ναι ό η  θα προσεγγίσουμε σοβαρά τους στόχους του 
ιροϋπολογισμού μας. Μάλιστα οι στόχοι θα επι- 
ευχθούν χωρίς να διαταράξουμε τις  οικονομικές και 
ιοινωνικές ισορροπίες με σπασμωδικά μέτρα παρά 
ις  μονότονες προτροπές που είχαν διατυπωθεί από 

1 ίιεθνείς οργανισμούς και παρά την ανππολιτευηκή 
καταστροφολογία I

Για την παγίωση της σταθερότητας ο προϋπολογι
σμός του 1995 καταρτίζεται με πνεύμα αυστηρότητας 
ώστε να μειωθούν περφέρω  οι δανειακές ανάγκες. 
Το 1995 θα είναι μια δύσκολη χρονιά από την έκβαση 
της οποίας θα εξα ρ τη θ Α  πορεία της οικονομίας στα 
επόμενα χρόνιά Η συνολική πολιτική διαμορφώνεται 
έτσ ι ώστε να μην διακυΚπούν ούτε τα  επιτεύγματα 
του 1994, ούτε η π ροοπτ» των επόμενων χρόνων.

Σταθερότη'Β της δραχμής
Τα αποτελέσματα τη&ημοσ ιονομικής μας πολι

τικής βοήθησαν και στην επιτυχή αντιμετώπιση ε
νός άλλου μεγάλου προθήματος: τω ν κερδοσκοπι
κών ορέξεω ν κατά του εν ικο ύ  νομίσματος. Δ εν θα 
μακρηγορήσω. Είναι σε ό^ους γνωστή η επίθεση ε 
ναντίον τη ς δραχμής τον|τερασμένο Μάιο. Οι κερ- 
δοσκόποι πήραν την απάντηση που τους ά ξιφ . Επι
πλέον, άθελα τους, συνέβαλαν στην περαιτέρω ε- 
δραίωση τη ς εμπιστοσύνης στην εθνική οικονομία 
Η έμπρακτη απόδειξη τηςρταθερότητας της δραχ
μής εκφράζεται μ ε π ι σημαντική εισροή συναλλάγ
ματος που έχ ε ι οδηγήσει ρτα  τέλη  Αυγούστου τα*

που ενισχύουν την υποδομή σε όλες τις  περιφέρει
ες  τη ς χωράς και βελτιώ νουν τις  συνθήκες παραγω
γής η τη ν ποιότητα ζωής.

•  Τα μεγάλα έργα προωθούνται και ήδη ορισμέ
να έχουν μπ ει σε φάση υλοποίησης, όπως η Εγνα- 
τία, η ζεύξη  Ακηου-Π ρέβεζας και ο άξονας Πα- 
τρώ ν-θεσσαλονίκης. Μας επ ικρίνει η αντιπολί
τευση ό η  έχουν σημειω θεί καθυστερήσεις. Κα
θυστερήσεις πράγματι υπάρχουν σε ορισμένες πε
ριπτώσεις, αλλά είνα ι περιορισμένες και υπεραντι- 
σταθμίζονται από τη  σημαντική βελτίωση τω ν όρων 
εκτέλεσ ης τω ν έργω ν αυτών. Στόχος μας δεν είνα ι 
να καταλήξουμε σε συμφωνίες και να δείξουμε έρ 
γο αδιαφορώντας για  το  κόστος που θα πληρώσει ο 
Ελληνας φορολογούμενος. Η εκκίνηση κάθε μεγά
λου έργου θα συνδυάζεται και μ ε τη ν  εξοικονόμη
ση σημαντικών ποσών, που κατά π ερίεργο τροπο 
δεν ε ίχ ε  διαπραγματευτεί η Νέα Δημοκρατία. Μέσα 
σης επ όμενες εβδομάδες θα έχουν οριστικοποιη- 
θ εί οι αποφάσεις και διαπραγματεύσεις για  τα  Σπά- 
τα , το  Ρίο-Αντίρριο, το  μέτρο και το ν βιολογικό κα
θαρισμό Θεσσαλονίκης, καθώς και τη  Σήραγγα του  
Αχελώου.

•Τεράσ τια  σημασία δίνουμε στις επενδύσεις στο 
ανθρώπινο κεφαλαίο, σ τη  βελτίωση τω ν γνώσεων 
και δεξιοτήτω ν τω ν εργαζόμενω ν κα ι στην ενίσχυση 
τη ς απασχόλησης. Τα ποσά που θα επενδυθουν με 
το ν  τρόπο αυτό φτάνουν για  το  1994-99 Jia  3,4 δι- 
σεκ. ECU. Οι σημερινές συνθήκες ανταγωνισμού α
νάγουν η ς  επενδύσεις αυτές σε εξίσου κρίσιμο πα
ράγοντα ¿πως οι επενδύσεις σε εξοπλισμό, πάγια 
κεφάλαια και υλικές υποδομές.

•  Μ ετατρέψ αμε το  χρημαηστήριο σε ζω τική πη
γή χρηματοδότησης τω ν παραγωγικών πρωτο
βουλιών. Μέσα στους οκτώ  μήνες που πέρασαν, 
πολλές νέες επ ιχειρήσεις πέρασαν το  κατώ φλι του 
Χρηματιστηρίου και αντλήθηκαν ποσά σημαντικά 
υψηλότερα απ’ ό ,η  για ολόκληρο το ν  περασμένο 
χρόνο. Η εισαγωγή μεγάλων επιχειρήσεων, όπως ο 
OTE, θα δώσει επιπλέον μια πρωτόγνωρη έκταση 
και βάθος στο Χρηματιστήριο κα ι θα επ ιτρέψ ει σε 
μεγάλο αριθμό αποταμιευτών να συμμετάσχουν στη 
χρηματιστηριακή έκδοση τη ς μεταπολεμικής ελλη
νικής οικονομίας.

•  Η ανάπτυξη τη ς οικονομίας για  τη ν  κυβέρνηση 
συνδέεται άμεσα και με το ν εκσυγχρονισμό του  δη
μόσιου το μ έα  Στην προοπτική τη ς ανάπτυξης πρέ
πει και ο κρατικός τομέας και ο ι ΔΕΚΟ να αποβλέ
πουν σοβαρά στην αύξηση τη ς παραγωγικότητάς 
τους.

•  Το αναπτυξιακό και σταθεροποιητικό μας πρό
γραμμα θα οδηγήσει επίσης στη βελτίωση τη ς  θέ
σης τω ν εργαζόμενων. Η κατακορυφη αύξηση τω ν 
επενδύσεων θα δημιουργήσει μακροχρόνια νέες 
και σταθερές θέσεις απασχόλησης. Οι μισθοί θα 
αυξηθούν στην πρώτη δ ιετία  του προγράμματος σε 
επίπεδα που θα διασφαλίζουν το  πραγματικό εισό
δημα τω ν εργαζομένων, μέσα στα πλαίσια αντοχής 
τη ς οικονομίας. Η επ ίτευξη υψηλότερω ν ρυθμών α
νάπτυξης μέσα στο 1996 θα δημιουργήσει τα  περι
θώρια για τη ν άσκηση μιας rao άνετης εισοδηματι
κής πολιτικής. Επίσης, ο ι σημαντικότατες δαπάνες 
για  εκπαίδευση, καταρηση και ενίσχυση τη ς απα
σχόλησης μπορεί να μην αποτελούν άμεσο εισόδη
μα, αλλα συμβάλλουν αποφασιστικά στο πραγματι
κό επίπεδο διαβίωσης τω ν εργαζομένω ν. Αλλά, και 
η ποιότητα ζωής κάθε εργαζόμενου θα αναβαθμι-

συναλλαγματικά αποθέματα στο ιστορικά υψηλότε-1  σ τεί μ ε τα  έργα υποδομής και βελτίωσης τη ς ποιό- 
ρο επίπεδο τω ν 12 δισεκ. δολ. περίπου. I  τη τα ς ζωής που έχουν προγραμματιστεί.

t Η ελληνική περιφέρεια ^ιο χ υ ετα ι αποφασιστικά* Στον τομέα  τη ς κοινωνικής πολιτικής επίσης η δη-
μοπράτηση μεγάλων νοσοκομείων στα Χανια, στην"μέσα απο το  πρόγραμμα'δημοσίων επενδύσεων. 

Ποσά ύψους 10,5 τρισεκ. δρχ., δηλ. το  1/3 όλου του 
πακέτου Ντελόρ, προβλέπονται για τη  γεωργία, τη  
μείωση τω ν περιφερειακώ νιανισοτήτω ν σ' όλη τη  
χώρα και τη ν  άμβλυνση τησ. απομόνωσης τω ν νη
σιών μας και τη ν  αλιεία. Ηδη ξεκινά μέσα στο Σε
πτέμβριο πληθώρα νομαρχιακών και τοπικών έργων

Μιλτιάδης Εβερτ: 
Δεν υπάρχει κυβέρνηση

« Μ ό ν ο  θ λ ίψ η  μ π ο ρ ε ί να  
π ρ ο κ α λ έσ ε ι η  ο μ ιλ ία  το υ  
π ρ ω θ υ π ο υ ρ γο ύ , η  ο π ο ία  
σ η μ α το δ ο τε ί ό χ ι μ ό ν ο  τ η ν  
α ν ικ α ν ό τη τα  τ η ς  κ υ β έρ ν η 
σ η ς  α λ λ ά  κ α ι τ η ν  π ρ ό θ εσ ή  
τ η ς  ν α  σ υ ν εχ ίσ ε ι ν α  εμ π α ί
ζ ε ι τ ο ν  ε λ λ η ν ικ ό  λα ό » .

_ Μ ε  α υ τό ν  τ ο ν  τρ ό π ο  σ χο 
λ ία σ ε  τ η ν  π ρ ω θ υ π ο υ ρ γ ική  
ο μ ιλ ία  σ τη ν  5 9 η  Δ Ε Θ  ο  π ρ ό 
ε δ ρ ο ς  τ η ς  Ν .Δ . κ . Μ . Ε β ερ τ.

Μ ε δ ή λω σ ή  τ ο υ  ο  κ. 
Ε β ε ρ τ  κ α λ ε ί τ ο ν  κ . Α . Π α
π α ν δ ρ έο υ  ν α  ε π ιλ έ ξ ε ι α νά 
μ εσ α  σ το  « να  α ν α γ ν ω ρ ίσ ει 
ό τ ι ε ίν α ι α π ο κ ο μ μ έν ο ς  απ ό 
τ η ν  π ρ α γ μ α τικ ό τη τα  ή  ν α  α 
π ο δ εχ θ ε ί ό τ ι ε μ π α ίζε ι τ ο ν  
ε λ λ η ν ικ ό  λ α ό  κ α τά  τρ ό π ο  α -

παράδεκτο». Αποκρούει δε 
την αισιοδοξία του πρω
θυπουργού, σημειώνοντας

ό τ ι « ό λ ο ι 1 ι δ ιε θ ν ε ίς  ο ρ γ α 
ν ισ μ ο ί α λ λ |^ α ιρ ι  υ π ο υ ρ γο ί
επ ισ η μ α ίν ο υ ν  τ α  α δ ιέ ξο δ α  
τ η ς  ο ικ ο ν ο μ ία ς  κ α ι κ α τα 
τά σ σ ο υ ν  τ η ν  Ε λλά δ α  σ τις  
χ ώ ρ ε ς  π ου β ρ ίσ κ ο ν τα ι σ το  
κ α τώ τε ρ ο  σ η μ ε ίο  φ ε ρ ε γ - 
γ υ ό τη τα ς *»  κα θ ώ ς κ α ι ό τ ι 
«η  ο ικ ο ν ο μ ία  β ρ ίσ κ ε τα ι α 
π ο τελ μ α τω μ έν η  σ ε σ τα σ ι
μ ό τη τα  κ α ι η  α ν ερ γ ία  α υ ξά 
ν ε ι» . ι

«Η  Ν Α  », κ α τα λ ή γ ε ι σ τη  
δ ή λω σ ή  το υ  ο  κ . Ε β ε ρ τ, « μ ε  
υ π ε υ θ υ ν ό τη τα  επ ισ η μ α ίν ε ι 
τ η ν  π ρ α γ μ α τικ ό τη τα  κα ι 
π ο τέ  δ ε ν  κ α τα σ τρ ο φ ο λ ο - 
γ ε ί. Η  π ρ α γ μ α τικ ό τη τα  ε ί
ν α ι ό τ ι κ υ β έρ ν η σ η  δ ε ν  
υ π ά ρ χ ε ι*.

Αλεξανδρούπολη, στη Ρόδο και γενικότερα  το  πε
ντα ετές μας πρόγραμμα στην Υγεία, το  σημαντικό 
δανειοδοτικο και κατασκευαστικό πρόγραμμα του 
Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας ύψους 235 δ ια  
δρχ. για τη ν επόμενη π ενταετία  οι αυξήσεις που δώ
σαμε στα βοηθήματα προς ειδ ικές κοινω νικές ομά
δες, αντιπροσωπεύουν βασικές μας επ ιλογές.

Κοινωνική πολιτική
Η αναπτυξιακή προοπτική που ήδη διαφαίνεται έχει 

για τη  Βόρεια Ελλαδα επιπτώσεις αποφασιστικής ση
μασίας. Για πρώτη φορά στη μεταπολεμική ιστορία η 
Βόρεια Ελλάδα και ιδιαίτερα οι λιγότερο ευνοημένες 
περιοχές τη ς Θράκης, της Μακεδονίας, αλλά και της 
Ηπείρου θα διαμορφώσουν σοβαρούς εγγενείς μηχα
νισμούς ανάπτυξης, που δεν θα στηρίζονται στο Κέ

ντρο. θα  έχουν μια αυτοτέλεια και μάλιστα θα είναι 
σε θ έ« ι να διαχέουν αναπτυξιακές επιδράσεις στην 
υπόλοιπη Ελλάδα Ο ελληνικός παραγωγικός και κοι
νωνικός ιστός θα αποκτήσει μια ευρύτερη πληρότητα 
και συμπληρωματικότητα με πολλαπλές θετικές επι
πτώσεις. Βρισκόμαστε μπροστά σε μια ευκαιρία εσω
τερικής σύγκλισης των παραγωγικών και εισοδηματι
κών δυνατοτήτων σε όλη τη  χώρα 

Η κυβέρνησή μας, τόσο για λόγους οικονομικούς, 
όσο και κοινωνικούς, αμέσως προχώρησε στη χάραξη 
μιας ευρύτερης στρατηγικής για την ολη περιοχή. Η 
χωρά μας ως μέλος της Ευρωπύΐκής Ενωσης μπορεί 
να διαδραμάτισει ευρυτερο ρόλο. Η στρατηγική μας 
στηρίζεται κατ' αρχήν στην οικονομική ολοκλήρωση 
όλου του βορειο-ελλαδικου χώρου, καθώς και τη σύν
δεσή το ιύ ιε  τη  διεθνή αγορά, που επιτυγχάνεται με 
την Εγνατια οδο, την καλύτερη επικοινωνία της Ηπεί
ρου με την υπόλοιπη Ελλάδα, την ενίσχυση του όλου 
πλέγματος των υποδομών για τη  δημιουργία ελκυστι
κού κλίματος εγκατάστασης και επέκτασης επιχειρή
σεων, την ενίσχυση της Θράκης και ιδιαίτερα τη  μετα
τροπή τη ς περιοχής της Θεσσαλονίκης σε ευρυτερο 
πόλο των Βαλκανίων.

Την ανάπτυξη και ανάδε£η τη ς  Βόρειας Ελλάδας 
δεν τη  βλέπουμε μόνο από οικονομική σκοπιά, θ α  α- 
ναδειχτεί και η  πολιτιστική κληρονομιά και ταυτότητα 
του  χώρου. Για όλα τα  έργα που έχουν ενταχθεί στο 
Πρόγραμμα του Οργανισμού της Παλαιστικής Πρω
τεύουσας και είναι ώριμα να ξεκινήσουν αρχίζει η 
χρηματοδότηση αυτόν το μήνα, ώστε να προβληθεί η 
Θεσσαλονίκη το  1997.

θα ήθελα επίσης να τονίσω το  γενικότερο ενδιαφέ
ρον που δείξαμε για τη  στήριξη του Εθνικού Πολτπσπ- 
κού Δικτύου Πόλεων, με 60 έργα υποδομής, που θα 
δώσουν σοβαρή πολιτιστική πνοή στην περιφέρεια 

Κυρίες και κύριοι,
η ελληνική οικονομία σίγουρα έχει να περάσει ακό

μα δύσκολες σπγμές που απαιτούν υπευθυνότητα, α
ποφασιστικότητα και ρεαλισμό από την κυβέρνηση αλ
λά και το  κοινωνικό σύνολο γενικά. Παρά τα  αξιόλογα 
επιτεύγματα που σημειώθηκαν, τα  προβλήματα στον 
οικονομικό τομέα είναι σοβαρά. Τα ελλείμματα και το  
δημόσιο χρέος, οι διαρθρωτικές αδυναμίες του παρα
γωγικού μας συστήματος, οι θεσμικές και οργανωτι
κές αδυναμίες του δημόσιου τομέα αποτελούν σοβα
ρούς περιοριστικούς παράγοντες, η αντιμετώπιση των 
οποίων απαιτεί χρόνο, εμμονή, σωστό σχεδιασμο και 
κυρίως την κοινωνική συμμετοχή και συναίνεση.

Στη φάση αυτή καταβάλλουμε μια κρίσιμη προσπά
θεια προσαρμογής, που το  1996 θα επιτρέψει μια ριζι
κότερη αλλαγή στους ευρύτερους στόχους μας, ιδιαί
τερα  σε σχέση με τη ν ανεργία, τα  δημοσιονομικά, την 
κοινωνική μας πολιτική, τη ν ποιότητα ζωής γενικότε
ρ α  Είναι πρόκληση για την κυβέρνηση μας να δια
σφαλίσουμε μια νέα  εποχή για τη  χώρα σε τούτη την 
περίοδο μετάβασης από τον 20ό στον 21ο αιώνα Εί
ναι επίσης πρόκληση να διασφαλίσουμε το  ρόλο της 
ελληνικής οικονομίας στον ευρύτερο γεωπολιτικό 
χώρο που μας περιστοιχίζει 

Η κυβέρνηση έχει εκφράσει την πολιτική της στο 
Πρόγραμμα Σύγκλισης που έχει κατατεθεί στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Το πρόγραμμα αυτό ισορροπεί ης 
αναγκες τη ς δημοσιονομικής εξυγίανσης της ανα
πτυξιακής προοπτικής και της κοινωνικής ευαισθη
σίας. Είναι απόλυτα αναγκαίο να μη διαταραχθούν οι 
ισορροπίες αυτές, ώστε με το  χρονο να μπορεί να 
συσσωρεύονται όλο και πιο θετικά αποτελέσματα της 
εθνικής προσπάθειας όλων μας. Με την οπτική αυτή 
θέλω να απευθυνθώ σε όλους τους βασικούς φορείς 
τη ς οικονομικής ζωής του τόπου. Σ ' εμάς στην κυβέρ
νηση για αποτελεσματικότερη λειτουργία του κρά
τους. Στους εργαζόμενους για ρεαλισμό και επίγνωση 
τω ν πραγματικών δυνατοτήτων. Στους φορείς της ι- 
διωτικής πρωτοβουλίας για να τους προτρεψω να πό- 
ψουν να διστάζουν. Στη σημερινή συγκυρία όσοι δεν 
σπεύσουν να επωφεληθούν κινδυνεύουν να μείνουν 
έξω  από τα  οικονομικά Οφέλη των επόμενων ετώ ν. Τη 
θέση τους θα έχουν πάρει οι διορατικότεροι 

Κυρίες και κύριοι,
το  μέλλον της Ελλάδας, το  μέλλον της ελληνικής 

οικονομίας περικλείει σημαντικές φ να τό τη τες. Η 
κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να δώσει τη μάχη τό 
σο για να αντιμετωπίσει τα  σημερινό προβλήματα, ό
σο και για να εξασφαλίσει μια αισιόδοξη προοπτική. 
Στην προσπάθεια αυτή χρειαζόμαστε τη  συνεργασία 
και τη  στήριξη όλων των παραγωγικών ομάδων, όλου 
του ελληνικού λαού. Είμαστε βέβαιοι ό τι θα την έ
χουμε.

«Επικίνδυνη για χην Αλβανία 
η πολίτικη του Μπερίσα»

Κ. Παπούλιας: Θα καταλάβει σύντομα την απάντηση

«Κ α τα σ τροφ ική  γ ια  τη ν  Α λβανία  κα ι το ν  αλ
β α νικό  λα ο»  χ α ρ α κτή ρ ισ ε ο  υπ ουρ γός Ε ξω τε
ρ ικώ ν κ . Κ. Π απ ούλιας τη  στάσ η το υ  Α λβανού 
π ρ ο έδ ρ ο υ , Σ ά λι Μ περίσα, ένα νπ  τη ς  Α θήνα ς. 
Σ ε  δ η λώ σ εις το υ  π ριν απ ό τη ν  αναχώ ρησή το υ  
γ ια  το  Ο ύ ζεν το μ  τη ς  Γερ μα νία ς, όπ ου σ υ νέρ χε
τα ι από χ θ ες  το  ά τυπ ο Σ υ μ βο ύ λιο  υπ ουργώ ν 
Ε ξω τερ ικώ ν  τη ς  Ε υρω π αϊκής Ε νω σης, ο  κ . Πα
π ο ύ λια ς υπ ογρά μμισ ε ό τ ι «ο κ . Μ περίσα παίρ
ν ε ι ή δ η  τη ν  απ άντησ η σ τις  π ροκλήσ εις κα ι θα 
τη ν  κα τα λ α β ει π ολύ σύν τ ομο». ____________

υπουργός Εξωτερικών τόνισε ότι «η Ελλάδα 
τον αντιμετωπίζει μβ ηΐν ψυχραιμία που επι
βάλλεται». Εξέφρασε επίσης την αισιοδοξία 
του ότι θα «ξεπεραοθεί -και επιμένουμε ότι θα 
ξεπερασθεί- η έντα<*1». κάνοντας έμεοη αλλά 
σαφή αναφορα στην αμερικανική πρωτοβουλία 
για την εκτόνωση της κρίσης στις ελληνοαλβα- 
νικές σχέσεις.

Ο  κ . Π απ ούλιας ανακοίνω σ ε ό τ ι σ το  ά τυπ ο 
Σ υ μ β ο ύ λ ιο  θα  ζη τη θ ώ  από το υ ς  ετα ίρ ο υ ς  μας 
σ τη ν Ε υρω π αϊκή Ε ^ ο η  «να σ υμμορφ ω θε ί ο

Για την αποφυγή ταλαιπωρίας των αναγνωστών μας, θα θέλαμε να 
γνωστοποιήσουμε ότι εξαντλήθηκαν τα άμεσα διαθέσιμα τεύχη των 
αφιερωμάτων των «ΕΠΤΑ ΗΜΕΡΩΝ». 0  κατάλογος των τευχών που 

έχουν απομείνει έχει ως εξής

\ ΤΙΤΛΟΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ |

Κερκίνη: Ενός παράδεισος καταστρέφεται 
|  Υδρα: Το δοξασμένο νησί 

Σέρρες: Η πολύπαθη πολιτεία 
|  Η Κρητική Σχολή Ζωγραφικής 

Σαράντα αιώνες κρασί

S Σεπτεμβρίου 1993 
19 Σεπτεμβρίου 1993 

3 Οκτωβρίου 1993 
10 Οκτωβρίου 1913 I  
17 Οκτωβρίου 1993

| Ελληνική ζωγραφική (18ος-19ος αιώνας) 14 Νοεμβρίου 1993 |
0  Ελλην Γιάννης Τσαρούχης 5 Δεκεμβρίου 1993

| Το μεγάλο Λούβρο 12 Δεκεμβρίου 1993
Το παιδί στην τέχνη 2 Ιανουάριου 1994

( 0  πολιτισμός της ελ ιά ς________________
Οι θησαυροί του Μουσείου Μπενάκη

19 Ιανουάριου 1994 1 
20 Φεβρουάριου 1994

! Η τέχνη της φωτογραφίας 13 Μαρτίου 1994
Θεόφιλος, ο οπλαρχηγός και 
θυροφύλαξ της ζωγραφικής μας 20 Μαρτίου 1994

Γη Γεννόδειος Βιβλιοθήκη και ο δημιουργός της 3 Απριλίου 1994
Οι Κόπτες της Αίγυπτου 17 Απριλίου 1994

| Μεσολόγγι 24 Απριλίου 1994
Η Ορθοδοξία στον κόσμο 1 Μαΐου 1994

I Ρωσικοί θησαυροί της Ορθοδοξίας Β Μαΐου 1994
Το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 
Ιμβρος και Τένεδος: Τα πολύπαθα νησιά

15 Μαΐου 1994 
22 Μαΐου 1994

Μονεμβάσια 10 Ιουλίου 1994
Κύπρος: Ηρώων και μαρτύρων αίμα 17 Ιουλίου 1994
Χίος: Μνημεία και τέχνη 31 Ιουλίου 1194

| Τα Γιάννενα τον 19ο αιώνα 7 Αυγούστου 1994
Η βυζαντινή Βέροια 14 Αυγούστου 1994

| Κάλυμνος, το νηαί των σφουγγαράδων 
Χάλκη: 150 χρόνια θεολογικής Σχόλής

21 Αυγούστου 1994 
21 Αυγούστου 1994

Η  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Ιδ ιοκτησ ία  -  Εκδοση:

-Η  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ΑΕ 
Ε δρα Σω κράτους 57, Αθήναι 

10431 Τηλ.: 5231.001-0 
FAX: 5228.804-TELEX 223482

Εκδότης:
θ . Α. ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ

Διευθυντής:
ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΡΚΑΠΑΝΝΗΣ

Δ ιευθυντής συντάξεω ς: 
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΓΚΟ Σ

Αρχισυντάκτης: 
ΒΗΣΣΑΡΙΩΝ ΣΤΑΥΡΑΚΑΣ

Σύμβουλοι εκδόσεως: 
ΠΑΜΟΣ ΖΟΥΛΑΣ-  

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΠΙΣΤΊΚΑΣ -  
ΝΙΚΟΣ ΝΑΟΥΜΗΣ

Διεύθυνση »Οικονομικής 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ·: 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΡΑΚΟΥΧΗΖ

Λογιστήριο -  Δ ιαφημίσεις -  
Συνδρομές -  Μ ικρές Α γγελίες -  
Κοινω νικά -  Π ροκηρύξεις -  Π λει- 
σ ιηριασμοί -  Ισολογισμοί 

Σω κράτους 17 -  FAX: 522U 81

ΓΡΑΦΕΙΟ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ: 
Κούσκουρα6 -Θ εσσ αλονίκη 54622 
Τ η λ  263.654-277329 FAX 226 497

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η  αναδημοσίευση, 
η  αναπαραγωγή, ολική, μερ ική η
περιληπτική ή κατά παράφραση ή 
διασκευή απόδοση του  π εριεχομέ- 
vou τη ς  εφ ημερ ίδας μ ε αποω νδή·

Ί
άλλα,' χω ρίς προηγούμενη γραπτή 
άδεια ταμ οκδάπν Νόμος Ι Ι Ιν ίθ Ν  
και κανόνες Δ ιεθνούς Δικαίου που 
ιοχόαιιν οτην Ελλάδα.

ποτέ τρόπο, μηχανικό ηλκκτραν 
κό. φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή


